
Урок з правознавства (практичний курс) для 9 класу







Взаємні права та обов’язки батьків та дітей

Мета: сформувати в учнів уявлення про права та обов’язки батьків та дітей; навчити розуміти майнові та особисті немайнові права та обов’язки батьків та дітей; розвивати навички моделювання та розв’язування правових ситуацій, пов’язаних з правами та обов’язками батьків та дітей; виховувати в учнів почуття відповідальності за членів своєї родини.

Тип уроку: комбінований.

Форма проведення : інтерактивний урок з використанням ІКТ.

Обладнання: мультимедійне обладнання, електронна презентація, дидактичний матеріал, Конституція України, Сімейний кодекс України. 
Поняття: права та обов’язки батьків, права та обов’язки дітей,

Хід уроку
І. Організаційний момент.
(організація класу, привітання)

ІІ. Актуалізація знань учнів. Мотивація навчальної діяльності.
Учитель пропонує учням кілька висловів відомих діячів і науковців, щоб вони назвали один із найвідоміших інститутів суспільства:

•
….. – це форма спілкування (Аристотель).

•
….. – це економічна клітина соціуму (Ф. Енгельс).

•
….. – перше джерело, з якого починається велика ріка почуттів і переконань (В. О. Сухомлинський).
Так дійсно всі ці люди говорили про інститут сім’ї.
Бліц-опитування:

1) Що таке сім’я?
2) Які підстави належності до сім’ї вам відомі?

3) А що ж таке шлюб?

4) Яким документом підтверджується шлюб?

5) Які умови укладення шлюбу вам відомі?

6) А чи може особа молодше 18 років вступити до шлюбу?
7) Які особливості вступу неповнолітньої особи до шлюбу?

8) До 14 років особа не може вступити до шлюбу, а які ще обставини вам відомі, за яких шлюб не може бути зареєстрований?

Ситуативна задача:  

1. Юрій(20 років) та Анжела (16 років, вагітна) вирішили одружитися, про що дівчина повідомила своїх батьків. Батьки Анжели проти шлюбу, оскільки хлопець не має вищої освіти, ніде не вчиться і не має постійного заробітку. Як буде вирішено ситуацію?
2. Олександра (18 років) вагітна. За словами дівчини, батьком дитини є її знайомий Микола(22 роки), який заперечує батьківство. Олександра бажає одружитися із Миколою, а хлопець не лише не бажаю одружуватися, а й відмовляється від утримання дитини у випадку її народження. Як буде вирішено ситуацію?

Стаття 3 СКУ говорить, що сім’ю складають особи, які проживають спільно, пов’язанні спільним побутом та мають взаємні права та обов’язки. Саме сьогодні на уроці ми поговоримо про взаємні права та обов’язки батьків і дітей.
ІІІ. Вивчення нового матеріалу.
І. Права та обов’язки батьків.
Успішність сім’ї залежить від всіх її членів і ґрунтується на взаємній відповідальності та повазі батьків і дітей.
Як ви розумієте норму, що батьки і діти мають здійснювати одне щодо одного визначену законом можливу та необхідну поведінку?
Юридичний практикум

Учні  знайомляться  із  запропонованими  ситуаціями  і дають  коментар:

1. Якщо батьки перебувають у шлюбі і в них народжується дитина, то вона вважається такою, що походить від цього подружжя, а чия дитина, якщо чоловік і жінка не перебувають у шлюбі?

2. Мама має більше прав на дитину, так як вона її народила, а батько тільки виховує.

3. Мама має більше прав щодо дитини, а батько – більше обов’язків?

Робота з документами: звернемося до СКУ, прочитаємо статті та випишемо основні права та обов’язки батьків по відношенню до дітей:
	Права батьків
	Обов’язки батьків

	
	


Стаття 141. Рівність прав та обов'язків  батьків   щодо дитини 

     1. Мати,  батько  мають рівні права та обов'язки щодо дитини, 

незалежно від того, чи перебували вони у шлюбі між собою. 

     Стаття 150.  Обов'язки  батьків  щодо  виховання  та  розвитку  дитини 

     1. Батьки зобов'язані виховувати дитину в дусі поваги до прав 

та свобод інших людей,  любові до своєї  сім'ї  та  родини,  свого 

народу, своєї Батьківщини. 

     2. Батьки  зобов'язані  піклуватися  про здоров'я дитини,  її 

фізичний, духовний та моральний розвиток. 

     3. Батьки зобов'язані  забезпечити  здобуття  дитиною  повної 

загальної середньої освіти, готувати її до самостійного життя. 

     4. Батьки зобов'язані поважати дитину. 
Стаття 151. Права батьків щодо виховання дитини 

     1. Батьки  мають  переважне  право  перед  іншими  особами на 

особисте виховання дитини. 

     Стаття 153. Права батьків та дитини на спілкування 

     1. Мати,  батько  та  дитина  мають  право  на  безперешкодне 

спілкування  між  собою,  крім випадків,  коли таке право обмежене 

законом.
Стаття 154. Права батьків по захисту дитини 

     1. Батьки мають право на самозахист своєї дитини, повнолітніх 

дочки та сина. 

     Стаття 155.  Здійснення  батьківських   прав   та   виконання батьківських обов'язків 

     1. Здійснення  батьками  своїх  прав  та виконання обов'язків 

мають ґрунтуватися  на  повазі  до  прав  дитини  та  її  людської 

гідності. 
Стаття 160.  Право батьків  на  визначення  місця  проживання  дитини 

     1. Місце  проживання  дитини,  яка  не  досягла десяти років, 

визначається за згодою батьків.
Стаття 164. Підстави позбавлення батьківських прав 

     1. Мати,  батько  можуть  бути  позбавлені судом батьківських 

прав….
Стаття 180. Обов'язок батьків утримувати дитину 

     1. Батьки зобов'язані утримувати  дитину  до  досягнення  нею 

повноліття.
	Права батьків
	Обов’язки батьків

	Рівні права та обов’язки батьків відносно дитини
	Виховувати дитину в дусі поваги до…

	Повинні ґрунтуватися на повазі до прав дитини і її гідності
	Утримувати дитину до 18 років(23)

	Спілкування 
	Захищати

	Виховання 
	Належно виконувати покладенні обов’язки

	Визначати місце проживання
	


ІІ. Права та обов’язки дітей.

Завдання «Групове інтерв’ю»(робота в парах): «Коли я складав пам’ятку для батьків, я наплутав права та обов’язки у зв’язку із існуванням стереотипів в нашому житті». Давайте спробуємо разом встановити які з поданих твердження є фактами,  а які стереотипами:
	1. Батько має право забрати дитину із пологового будинку
	

	2. Батько дає дитині своє прізвище
	

	3. Мати визначає ім’я дитини
	

	4. Батько визначає місце проживання дитини
	

	5. Тільки мати може вирішувати, чи спілкуватися дитині з батьком, чи ні
	

	6. Батько вирішує питання виховання дитини
	

	7. Батьки визначають ім’я дитини
	

	8. Місце проживання дитини - тільки спільно з батьками
	

	9. Батьки народили дитину, отже вони її люблять
	

	10. Дитина має право звернутися за захистом своїх прав…
	


Які ж права та обов’язки дітей закріплення СКУ?
Стаття 142. Рівність прав та обов'язків дітей щодо батьків 

     1. Діти  мають  рівні  права  та  обов'язки   щодо   батьків, 

незалежно від того, чи перебували їхні батьки у шлюбі між собою.
Стаття 171.  Врахування думки дитини при вирішенні питань, що стосуються її життя 

     1. Дитина має право на  те,  щоб  бути  вислуханою  батьками, 

іншими членами сім'ї,  посадовими особами з питань,  що стосуються 

її особисто, а також питань сім'ї.
Стаття 172.  Обов'язок  дитини,  повнолітніх  дочки  та  сина піклуватися про батьків 

     1. Дитина,  повнолітні дочка, син зобов'язані піклуватися про 

батьків, проявляти про них турботу та надавати їм допомогу.
Які ж права та обов’язки дітей закріплення в ЗУ «Про охорону дитинства»:
Стаття 6. Право на життя та охорону здоров'я

Стаття 7. Право на ім'я та громадянство
Стаття 8. Право на достатній життєвий рівень
Стаття 9. Право дитини на вільне висловлення думки та отримання інформації
Стаття 10. Право на захист від усіх форм насильства
Стаття 15. Право дитини на контакт з батьками, які проживають окремо
Стаття 19. Право на освіту
	Права 
	Обов’язки 

	Рівність прав та обов'язків дітей щодо батьків
	Обов'язок  дитини,  повнолітніх  дочки  та  сина піклуватися про батьків

	Врахування думки дитини при вирішенні питань, що стосуються її життя
	Шанувати символи України, берегти природу та культурну спадщину 

	На життя, ім’я, громадянство
	Поважати батьків

	На всебічний розвиток, повагу
	Дотримуватись законів та КУ

	Спілкування
	Отримати освіту


ІІІ. Права батьків і дітей на майно, право на утримання.
Питання для роздумів:

Чи потрібно оплачувати хатню роботу?

Для додаткового читання: пропоную вам прочитати оповідання П’єра. Лефевра і обговорити у колі: чи погоджуєтеся Ви із підходом? Чому мама так поступила? Чи потрібно, на Вашу думку, розділяти роботу у сім’ї на „чоловічу” і „жіночу”?
Рахунок для мами
Маленький Ілля сидів за кухонним столом і щось записував у свій зошит.
— Що ти так старанно пишеш? — запитала мама, стоячи біля кухонної плити.
— Рахунок для тебе! — відповів хлопець, не відриваючись від роботи.
— Цікаво, цікаво, — здивувалась мама.
— Побачиш, коли я закінчу.
Він списав цілий листок, простягнув його мамі, і вона вголос почала читати:
«Рахунок для мами Смирнова Іллі, який зробив деяку роботу по господарству і хотів би отримати певну суму грошей. А саме: два рази приніс молоко — 30 копійок; чотири рази прибрав кухню — 90 копійок; два рази повитирав посуд — 60 копійок; п’ять разів почистив взуття — 95 копійок; чотири рази накрив на стіл — 80 копійок; усе разом — 3,55 гривні».
Мати уважно прочитала дивний рахунок, взяла олівець і сказала:
— Я запишу тобі свій рахунок.
— Твій рахунок? — здивувався Ілля.
— Так, невеличкий, — кивнула мама і написала:
«Рахунок Смирнової Н.В. синові Іллі: десять років для нього варила їсти — 0,00 гривні; десять років для нього прала — 0,00 гривні; п’ятдесят штанів і курток зашила і залатала — 0,00 гривні; сто ночей просиділа біля нього, коли він хворів, — 0,00 гривні; усе разом — 0,00 гривні».
Хлопець уважно прочитав мамин рахунок.
— Але, мамо, чому ти скрізь написала 0,00 гривні?
— Тому що мати для своєї дитини все робить просто так, — відповіла жінка. — Але, якщо хочеш, я можу тобі дати тих три гривні п’ятдесят п’ять копійок, які ти заслужив.
Ілля підхопився зі свого місця, підбіг до матері, обняв її і сказав:
— Ні, ні, мамо, я не хочу жодної копійки. Пробач мені. Я все зрозумів.
Мама поцілувала сина, і вони разом почали накривати на стіл.
чи погоджуєтеся Ви із підходом? Чому мама так поступила? Чи потрібно, на Вашу думку, розділяти роботу у сім’ї на „чоловічу” і „жіночу”?
Як регулюються законом майнові права у сім’ї?
Робота із документом

Учні знайомляться із статтями 173, 174, 175, 177, 178 Сімейного кодексу України і дають відповідь на запитання.
Стаття 173. Роздільність майна батьків і дітей 

     1. Батьки і діти,  зокрема ті, які спільно проживають, можуть 

бути самостійними власниками майна. 
Стаття 174.  Право власності дитини на майно,  призначене для її розвитку, навчання та виховання 
     1. Майно, придбане батьками або одним із них для забезпечення 

розвитку, навчання та виховання дитини (одяг, інші речі особистого 

вжитку,  іграшки, книги, музичні інструменти, спортивне обладнання 

тощо), є власністю дитини.
Стаття 175.  Право  спільної  сумісної  власності  батьків і дітей 

     1. Майно, набуте батьками і дітьми за рахунок їхньої спільної 

праці  чи спільних коштів,  належить їм на праві спільної сумісної 

власності.
Стаття 177. Управління майном дитини 

     1. Батьки управляють майном, належним малолітній дитині, без 

спеціального  на  те  повноваження.  Батьки  зобов'язані дбати про 

збереження та використання майна дитини в її інтересах.
Стаття 178. Використання доходу від майна дитини 

     1. Дохід,   одержаний   від  використання  майна  малолітньої 

дитини,  батьки  мають  право  використовувати  на  виховання   та 

утримання інших дітей та на невідкладні потреби сім'ї.
Вправа „Право власності”(якщо є час)
Хід вправи

Учитель роздає чисті аркуші паперу формату А-4 і комплекти фломастерів або олівців. Завдання кожного учня – створити візитку „Сімейного права власності”, тобто зробити малюнки в кожній з чотирьох частин аркушу.  
	Власність батьків
	Власність батьків

	Моя власність
	Моя власність


 Учні дають відповідь на запитання:

    Хто має право на захист майнових прав дитини, якщо батьки неналежно виконують свої обов’язки щодо управління її власністю?
IV. Закріплення вивченого матеріалу.
Юридичний практикум

Учні знайомляться із запропонованими ситуаціями і дають коментар:

1. Сімнадцятирічний Мирослав закінчив школу і вступив до університету на контрактну форму навчання. Хлопець стверджує, що його батьки зобов’язанні платити за навчання, оскільки він є неповнолітнім. Як буде вирішено ситуацію?
2.  Анатолій Іванович (55 років) внаслідок необережності став інвалідом ІІ групи. Пенсії по інвалідності йому ледве вистачає на проживання. Тому він звернувся до суду із позовом про стягнення аліментів із свого сина(30 років, працює, має сім’ю), з яким не підтримував жодних зв’язків 25 років з моменту розлучення з матір’ю сина, при цьому він сплачував аліменти на сина до його повноліття. Яке рішення прийме суд?
V. Підсумки уроку.

У кого ж більше прав, а у кого обов’язків в сім’ї? Про що це говорить?
Оцінювання результатів учнів.
VI. Домашнє завдання.

§ № 18 опрацювати, конспект вивчити, підготувати вирізки з газет чи журналів про порушення прав дітей у різних країнах світу.
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